Ulohy 1. kola 58. ro¢niku Fyzikalni olympiady
Databdze pro kategorie E a F

Ve vSech tilohédch uvazujte tthové zrychleni g = 10N /kg = 10m/s? a hustotu
vody o = 1000kg/m?.

FO58EF1—-1: Jizda vlakem

Pavel jel osobnim vlakem a bavil se tim, Ze urco-
val rychlost svého vlaku i vlakti na druhé soubézné
koleji. K pribliznému méteni pouzil stopky na svém
mobilnim telefonu. Vzdalenost mezi sloupy elektric-
kého vedeni v daném tscku byla [ = 50m, délka
klasického osobniho vagénu asi d = 25 m. Vlaky se
v uvazovaném misté pohybuji konstantni rychlosti.

a) Jak velkou rychlosti se pohyboval Pavliv vlak, jestlize Pavel za dobu ¢ =
= 1 min napocital n = 18sloupt elektrického vedeni? Prvni sloup, u kterého
Pavel zacal mérit ¢as, se pfitom nepodital.

b) Jak velkou rychlosti jel po druhé koleji opaénym smérem rychlik, jestliZe
kolem Pavlova okna projelo za ¢as to = 5s celkem k = 8 vagént? P¥i vypoctu
vyuzijte rychlost vy z Gasti a).

¢) Za jakou dobu t3 by kolem Pavla projelo k = 8 vagénii rychliku na vedlejs
koleji, pokud by rychlik jel rychlosti z ¢asti b), ale stejnym smérem jako
Pavlav vlak?

FO58EF1-2: Sifeni signilu

Rozhlasovy a televizni signil, signal mobilnich tele-

font1, vysilacek apod. se Siff ve vakuu stejnou rych-

losti ¢ = 300000 km /s jako svétlo.

a) Uréete dobu, za kterou svétlo urazi vzdélenost
ze Slunce k jednotlivym planetdm slunecni sou-
stavy.

b) V roce 1969 piistali na Mésici prvni lidé. P¥i komunikaci astronautii s po-
zemskym strediskem vznikaly odmlky zptisobené jistou dobou $ifeni signalu.
Urcete ¢asovou prodlevu mezi vyslanim ze Zemé a prijmem signilu na Mésici
zpusobenou jeho sitenim.

¢) V budoucnu se planuje vyprava lidské posidky na Mars. Urdete dasovou
prodlevu mezi vyslanim a pfijmem signalu mezi Zemi a Marsem zpiisobenou
jeho Sifenim pfi nejmensi a pfi nejvétsi vzajemné vzdalenosti obou planet.

Potfebné tidaje vyhledejte v Tabulkdch pro ZS nebo na internetu.

FO58EF1-3: Cty¥i #arovky
Ctyti stejné Zarovky jsou zapojeny podle obr. 1. Zafadte do obvodu baterii a

il




dva spinace tak, abyste pouze zapinanim nebo vypindnim spinaét dosahli toho,
7e sviti

a) jen jedna Zérovka;

b) dvé zarovky;

¢) tFi zarovky;

d) vSechny étyti Zdrovky.

Ve vsech pfipadech a)-d) vizdy uvedte, kterd (resp. které) zarovky budou svitit,
a pro kazdy spinaé, zda je v daném pripadé zapnut nebo vypnut. Pri FeSeni
predpokladame, Ze zadna zarovka nebude pretiZena a nevadi, pokud nékterd
z zarovek kviili mensimu napéti na ni sviti méné.
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Obr. 1: Obvod se Zarovkami

FO58EF1-4: Lyzaisky vlek

Jednomistny lyzafsky vlek Slamnik v Dolni Moravé

z roku 2014 ma délku 540m a prekonavd vyskovy

rozdil 124 m. Kazdého lyzare vytdhne nahoru za cas

3min 30s. Vzajemna vzdalenost lyZaft na vleku je

10 m, hmotnost kazdého uvazujme 70 kg. T¥eni mezi

lyzemi a snéhem zanedbejte.

a) Urcete praci nutnou k vytazeni jednoho lyZzare.

b) Urcete pocet lyzara na plné obsazeném vleku.

¢) Urcete velikost sily, kterou je lano plné obsazeného vleku v nejvy$sim mists
napinano. Tihovou silu lana zanedbejte.

d) Uréete uziteény vykon motoru vleku p¥i plném vytiZeni vleku.

e) Urcete kapacitu vleku p¥i dlouhodobém provozu, tj. polet lyZaifl vytazenych
nahoru za 1 hodinu.

f) K vypnutému vleku pfijela vyprava ¢itajici 46 lyzari. Jakou dobu musi byt
vlek zapnuty, aby se celd vyprava dostala nahoru?

FOS58EF1-5: Dva rezistory
Pfipojime-li ke zdroji o napéti 12V rezistor A, bude jeho piikon 8,0W.
Pripojime-li samostatné k témuz zdroji rezistor B, bude jeho ptikon 32 W.




Uréete odpor kazdého z rezistort.

Oba rezistory zapojime k tému?z zdroji paralelné. Urcete prikon kazdého
% nich.

Urcete proud tekouci zdrojem v paralelnim zapojeni b).

Nyni oba rezistory zapojime k tému7 zdroji sériové. Urdete piikon kazdého
z nich.

Oba rezistory jsou vyrobeny z odporového vodice stejné délky a ze stejného
materidlu. Ktery vodi¢ ma vétsi priimér a kolikrat?

FO58EF1-6: Rumpal u studny

Rumpal tvoii valec o praiméru d = 16 cm a klika dél- d

ky | = 40 cm. Na valci je namotano lano se zavésenou

nadobou o vnitinim objemu ¥} = 301 a 0 hmotnosti

mo = 6,0kg. Rumpalem vytahujeme vodu ze stud-

ny z hloubky h = 19m. Doba jedné otocky kliky je

tl = 1,5 S.

a) Jakou silou ptisobime na kliku pfi vytahovani néa-
doby zcela naplnéné vodou?

b) Kolikrdt musime otocit klikou, abychom naddobu
vytahli?

¢) Jaky je vykon clovéka p¥i vytahovani?

d) Jakou rychlosti nddoba s vodou stoupa?

e) Jakou minimalni praci musime vykonat, jestlize
vytahnout vodu o objemu V' = 20017

Tteci silu zanedbejte.

FO58EF1-7: Automobil v mlze

Automobil zadsobujici denné horskou chatu ve vzda-

lenosti 28 km urazi tuto trasu za obvyklych podmi-

nek za dobu 35 min.

a) Jednoho dne byla hustd mlha a automobil jel ce-
lou trasu rychlosti 30 km/h. S jakym zpoZdénim
dorazil?

mame rumpalem ze studny

b)

Jiného dne 7z diivodu husté mlhy se také pohyboval rychlosti 30km/h, po
10 minutach jizdy se vS8ak mlha rozplynula a mohl pokracovat za priznivych
podminek obvyklou rychlosti. S jakym zpozdénim dorazil? Jaka byla jeho
primérnd rychlost?

Jakou rychlosti by se musel automobil v ¢asti b) po rozplynuti mlhy pohy-
bovat, aby k chaté dojel véas?



